

第五届“随县工匠杯”技能大赛

——2024年随县香菇种植工职业技能大赛

主办单位:随县人民政府
承办单位:中共随县县委党的建设和人才工作领导小组 随县人力资源和社会保障局 随县总工会 随县产业发展中心
协办单位:随县职业技能鉴定中心 随州市烹饪协会 湖北长久菌业有限公司



“菇”动人心 技能争锋

——第五届“随县工匠杯”香菇种植工职业技能大赛活动纪实

随州日报全媒体记者 王松 通讯员 郭卫兵 刘金超

随县是中国现代香菇产业起源地,是闻名海内外的“中国香菇之乡”“中国花菇之乡”。经过40余年的发展,随县香菇产业已成长为全国栽培规模最大、栽培技术最成熟、花菇品质最优质、菇农收益最稳定、产业链条最齐全的优势特色产业。

世界香菇看中国,中国香菇看随县。12月12日上午,一场以香菇为主题、文化为创意、技能为核心的职业技能大赛在随县新历山营销中心广场火热上演。

技能点亮人生,匠心铸就梦想。为了进一步弘扬工匠精神,切实推进全县技能人才队伍建设,打造“随县工匠”品牌,助力高质量发展,随县特举办第五届“随县工匠杯”——香菇种植工职业技能大赛,150余名来自香菇种植行业的优秀从业人员,在香菇种植、香菇宴制作、香菇直播带货三个赛道上开展火热比拼。

本次大赛由随县人民政府主办,县委党的建设和人才工作领导小组办公室、县人力资源和社会保障局、县总工会、县产业发展中心共同承办,随县职业技能鉴定中心、随州市烹饪协会、湖北长久菌业有限公司协办,激发更多人对香菇产业的关注和热爱,吸引更多的人才加入到这个行业中来,携手共进,为推动随县香菇产业的繁荣发展贡献自己的力量。

崇尚工匠才会产生工匠,争做工匠才能工匠辈出。近年来,随县通过举办“随县工匠杯”职业技能大赛,以赛促学、以赛促练,为技能人才提供了一个切磋技艺、展示水平的舞台,对于激发广大劳动者刻苦学习科学技术知识,提高自身劳动技能和综合素质起到了积极的示范和推动作用。“随县工匠杯”已经成为技能人才展示技能、提升素质、成才成长的重要平台。

举办此次活动,目的是在全社会营造重视技能、尊重劳动的良好氛围,弘扬精益求精的工匠精神,激励引导广大香菇产业工人勤于钻研技术、练就过硬本领,加快建设一支知识型、技能型、创新型香菇行业劳动者大军,为全市香菇特色产业发展提供强有力的技能人才支撑。”活动组织方表示,蓬勃发展的香菇产业,已累计带动随县10多万户农民从事香菇种植,创造出与香菇相关的就业岗位超过30万个,并成功培育出“香菇种植工”这一劳务品牌。

操作消毒、菌种处理、菌棒接种、菌棒套袋、打孔、接种、压实……香菇种植选手们干净利落、娴熟专业;烹饪现场,菇香四溢,一朵朵小香菇,在参赛选手技术纯熟的刀工、出神入化的烹饪、别具匠心的摆盘下,呈现出百般模样、万千滋味;带货环节,主播们妙语连珠,借助巧妙的策划、生动的语言、热情的互动,对香菇的种植背景、采摘环境、食用功效、优惠活动等进行全面推介,后台粉丝评论、下单不断。

从前端种植,到后端销售,再到餐桌上的美食制作,不仅为随县香菇产业链培养了人才,更助推了农村劳动力的转移就业,让技能成为时尚,本领散发光芒。

来自万和镇的参赛选手刘贵兰表示:“技能大赛非常有意义,让我们的技能不断进步,希望以后能多举办一些这类活动,提高我们种香菇的积极性,让香菇发展得越来越好,让我们的钱包也越来越鼓。”

在全体参赛选手、裁判员、工作人员的努力和见证下,经过激烈角逐,为期一天的第五届“随县工匠杯”——香菇种植工职业技能大赛取得了圆满的成功,参赛选手表现出良好的技工道德风尚和较高的竞技水平。香菇种植项目中,刘国获一等奖,杨俊洪、王新涛获二等奖,罗道民、江峰、王芳芳获三等奖;香菇中式烹饪项目中,褚瑞环获一等奖,张虎、吴正兵获二等奖,成义、郑伟、马刚获三等

奖;电子商务项目中,刘丰获一等奖,蒋伟明、左钰获二等奖,钟炎乐、夏金芳、胡慧获三等奖。草店镇、殷店镇、三里岗镇、尚市镇、随州香菇学院、湖北长久菌业有限公司、随县神农国际大酒店、随县职业技能鉴定中心被授予“优秀组织奖”称号。

人才是第一资源。任何产业的发展与壮大都离不开人才的支撑。一直以来,随县县委、县政府高度重视技能人才培养工作。近年来,在县委、县政府强有力的领导下,在随州市人社局的悉心指导下,随县人社局认真贯彻落实“人才强县”战略,紧紧围绕人才培养、选拔、评价、激励等方面,整合资源要素、探索方法路径,为县域经济社会发展提供坚强的人才保障。2024年,随县开展补贴性职业技能培训3000多人,新增技能人才720人,其中中高级技能人才250人,技师、高级技师32人,开展专项职业能力考核1300余人。新增城镇就业从业人员5865人,完成市定任务的140%,失业人员实现再就业2384人,完成市定目标任务的141%,就业困难人员实现就业2199人,完成市定目标任务的232%。“随县香菇种植工”被省人社厅授予“湖北省第四批十大劳务品牌”称号。“随县香菇种植工”技能人才培养新模式纳入今年全省改革创新试点。

随县将持续高规格、高质量举办职业技能大赛,在各行各业中进一步弘扬了精益求精的工匠精神,在全社会营造尊崇技能、尊重人才的良好氛围,夯实高素质人才、能工巧匠培育“土壤”,为推动经济社会高质量发展提供坚实的技能人才支持。

